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NOTA

No parece haber merecido atencion Ia Isla de Termino~

a los espaiioles en todos sus esfuerzos de conquista y colo­
nizacion en el siglo XVI y primera mitad del XVII. Quedo
l'ezagada a pesar de su magnifica posicion geografica, de 5U

exuberante riqueza forestal, extraordinarias posibilidades
pesqueras y ese incomparable panorama de una isla tropi­
cal con mirada soslayada al occidente.

A fines de mayo de 1518 fue visitada por vez primera.
}'ue en la expedicion de Juan de Grijalva, que despues de
haber vengado la derrota sufrida por Hernandez de Cordo­
\a en la Bahia de la Mala Pelea, Champoton, se dirigieron
mas al mediodia. Bernal Diaz del CastiIJIo nos 10 refiere
e'On la precision ingenua de su cronica veraz. Nos dice:

"Yendo por nuestra navegacion adelante, llegamos a
una boca como de rio, como pensamos, sino muy buen puer­
to, y porque esta entre unas tierras y otras y parescia C()­

mo estrecho, tan ancha boca tenia, decia el pHoto Anton
de Alaminos que era isla y que partia terminos con la tierra;
y a esta causa Ie pusimos nombre de Boca de Terminos, y
ansi .esta en las cartas de marear. Y alii saito el capitan
Juan de Grijalva en tierra, con tOOos los demas capitanes poc
mi memorados y soldados, y estuvimos tres dias sondando
1a boca de aquella entrada y miral;tdo bien arriba y abajo del
ancon, adonde creiamos que venia 0 iha a parar, y no halla­
mos ser isla, sino ancon y muy buenpuerto. Y habia en
tierra unas casas de adoratorios de idolos, de cal y canto,
y muc'hos idolos de barro, y de palo y piedra, que eran dellos
figuras de sus dioses y dellos de sus como mujeres, y otros
fOmo sierpes, y muchos cuernos de venado, y creimos que
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por alii cerca habria alguna poblaz6n, y con el buen puer­
to, que sena bueno para poblar, 10 cual no fue ansi, questa­
ba muy despoblado, porque aqueUos adoratorios eran de mer·
eaderes y cazadores que de pasada entraban en aquel puertg
con canoas y alii sacrificaban. Y habia mucha caza de ve­
nados y conejos, y matamos diez venados con una lebrela y
muchos conejos. Y luego desde todo fue visto y sondado, nos
tornamos a embarcar, y alii se nos quedo Ia lebrela. Uaman
los marineros a este puerto de Terminos. Y vueltos a em­
Larcar, naveg.'lmoscosta a costa junto a tierra, hasta que
lJegamos a un rio que llaman de Tabasco, que alii Ie pusi­
mos nombre de Rio de Grijalva". (1)

Mas se interesaron los ingleses por esta Isla de Termj·
nos, pocos anos despues de mediar el sig10 XVII. Corsario8
britimicos sorprendieron su abandono y se apoderaron de
ella. Fue un acto de audaeia de la serie que se inici6 cuando
asaItaron Jamaica.. Tan pronto se apoderaron de esta isla
antillana y rechazado todos los esfuerzos espanoles para
recuperarla, 1655-1660, (2) 108 hrihinicos pusieron los ojos
de sus ambiciones en la ,peninsula de Yucatan. H:Ibian con­
'ertido a Jamaica en una de las mejores bases de sns operCl.­
dones para aniquilar el poderio hispan'co en esfe hemisferio.
Y Yucatan paso luego a ser el terreno proximo a ocupar.

Los Gobernadores y Capitanes Generales de Yucatan
tuvieron esa preocupacion durante toda 1a segunda mitad del
siglo XVII. Se fundaban para ello en las intermitentes apa­
riciones de p,iratas en sus extensas costas con miradores al
Mar Caribe, al Golfo de Mexico y a la sonda campechana,
hasta los caudalosos rios de la Alcaldi:l Mayor de Tabasco,
que abarcaba su jurisdicci6n.

Mientras en Jamaica continuaba la resistencia espa-

1.-BERNAL DIAZ DEL CASTILLO, Cap. X.

2.-FRANCISCO MORALES PADRON, J:Jrnaica Espanola (Sevi­
lla, 1952).
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nola, los ingleses empujaban las quillas de sus barcos para
<lxpansionarse mas en el Caribe, tratando de ocupar las cas­
ias de Yucatan. EI 27 de julio de 1657 IIegaron noticias
a la Ciudad de Mexico, a traves de 'fabasco, en que se infor­
maba al Virrey Duque de Alburquerque de "como en la costa
de Yucatan esta el enemigo ingles con setenta vel~s, con
que luego dio aviso a la Catetlral y se empezo rogati­
va". (3)

Gobernaba entonces Yucatan don Francisco de Bazan,
qliien habia sido antes Consejero del Real Tribunal de Cuen­
tas. En las relaciones vernaculas, sin embargo, no consta
(lue este Gobernador y Capitan General Ie haya hecho fren­
te al problema de la llegada de los ingleses a las costas de
su jurisdiccion. (4)

Fue el Maestre de Campo don Jose Campero de Sorre­
'lilla, (5) sucesor de Bazan, quien planteo el problema d4t la

3.--LIC. GREGORIO MARTIN DE GUIJO. Diario de Sucesos No­
tables en Documentos para la Histol'ia de Mexico I <Mexico, 1853), p.
379.

4.-Bazan fue l'ecibido ell M(rida el 26 de r.1ayo de 1655 y gober­
no hasta el 14 de agosto de 1660.-J. F. MOLINA SOLIS, Historia
d{' Yucatan durante la dominaei6n espanola, II (Merida, 1910), pp.
236-42.

5.--Campero era natural de Sevilla, hijo de don Sancho Campero
de Sorrevilla y de dona Isabel de Campos Tomellin. Su padre era na­
tural de Abiozo, Santander, quien "aso en Puebla de 103 Angeles,
Nueva Espana, con dicha senora, natural de esa ciudad.

Vino a Nueva Espana y en 1\lbdco caso el 14 de noviembre de 1642
con dona Antonia del Castillo y Mojica, natural de Veracruz, hija del
Capitan don Francisco del Castillo y de dona Melchora de Mojica y
Morga.

Regres6 a Sevilla, donde fue Alferez Mayor. EI 2 de abril de 1650
fue nombrado Factor de la Casa de la Contratacion, empleo que de­
sempeno hasta que Felipe IV 10 design6 Gobernador y Capitan Gene­
lal de Yucatan el 23 de febrero de 1657. Tom6 posesi6n el 14 de agos­

to de 1660.

El historiador de Yucatan Molina Solis dice que Campero era "un
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Ilresencia de los brihinieos en esa peninsula. Eseribi6 al Vi­
rrey Duque de Alburquerque que filibusteros ingleses se ha·
bian apoderado POl' sorpresa de' la Isla de Terminos y de
lin punto de la costa oriental, cerca de Honduras, comarca
que entonces se llamaba Zacatan y que mas tarde habian
de denominar Belice u Honduras Britanica sus nuevos po­
seedores. Que al Ayuntamiento de Merida Ie preocupaba el
inminente riesgo que eorda la provincia con esas ocupacio­
nes. Que los concejales emeritenses 10 excitaban a tomar
providencias para eXiPulsar a esos bucaneros, pero que ea­
recia de bareos, no hallaba caminos bacia esas regiones
invadidas y menos munieiones de guerra. (6)

Facilmente los bucaneros ingleses quedaron duefios de
las costas de Zacatan, pol' un lado, y toda la Isla de Ter­
minos, pol' el otro, sin que el gobiemo y capitania general
de Yucatan ,pudiera resistirles sus proyeetos. Tenian inte­
res en explotar sus bosques, cortar maderas de construe- .

.don y tintoreas, crear bases de operaciones que les per-

viejo soldado de la monarqula espanola, que en los campos de Europa
habia consolidado su fama de militar de gran valor e inteligencia, Y
que por sus servicios alcanz6 ser nombrado Visitador de los presi­
dios de Nueva Espana, con especial recomendaci6n al Virrey de dar­
Ie un buen empleo al terminar su comisi6n, recomendaci6n que obse­
quia despachandole el titulo de Gobernador interino de Yucatan .... "
Estos informes no parecen ser exactos porque consta documentalmen­
te, como nos dice Schafer, que Campero fue nombrado directamente
}:or el Rey, consecuentemente en propiedad y entonces desempanaba
la factoria de la Casa de Contratacian.

,
S610 gobern6 dos anos. Muri6 en Merida, de fiebre amarilla, el 29

de diciembre de 1662.

Archivo parroquial de la Catedral, Mexico, D. F., amonestacio­
nes, libro 5, f. 41 v.; y matrimonios, libro 6, f. 154.-DR. ERNESTO
SCHAFER, EI Consejo Real y Supremo de las Indias I (Sevilla, 1935),
p. 382; Y II (Sevilla, 1947) p. 564.-ALBERTO Y ARTURO GARCIA CA­
RRAFFA, Diccionario HenUdico y Geneal6gico de Apellidos Espano­
les y Americanos XX (Madrid, 1925), p. 7.-MOLINA SOLIS, Op. cit.,
II, pp. 243-4 y 246.

5.-MOLINA SOLIS, II, 249-50.



mitiera perjudicar el trafico maritimo espanol por aqueHa
ruta tan vital, como tambien intentar degoHar la peninsu­
la maya para luego quedarse con ella, que indudablemente
constituia el segundo blanco de sus aspiraciones expansio­
nistas despues de triunfar en Jamaica.

A fines de 1662 Ilegaron noticias a la Ciudad de Me­
xico que causaron alarma . Tambien a principlios del ano si­
guientes se repitieron. EI cronista Guijo cuid6 tomar no­
ta de eHas y de sus impresiones del ambiente. Asi nos l()
refiere:

"Perdida de Cuba .-Sabado 9 de diciembre JJeg6 co­
neo a esta aciudad con aviso de como el enemigo babia
tornado la ciudad de Cuba, (7), y retiradose sus vecinos al
fuerte, donde quedaban muy apretados; diose aviso a la
Catedral y toco a rogativa, y luego las religiones; bizo
junta de guerra el Virrey este dia en la noche y salio deter­
minado que todos los capitanes reformados se embarcasen
a esta facci6n, atento a haber gozado gajes de S. M."

El estado de inquietud que habia en la corte del Vi·
rrey Marques de Leyva y Conde ~e Banos, se demuestra con
la nota que sigue:

"Dando del Virrey. -A 20 de diciembre se pregon6 un
bando por el Virrey en que da cuenta del estado del ene­
migo y de las islas de Cuba y Habana, y manda que todos
los senores de pueblos mayorazgos se manifiesten dentro
de seis dias y todos los reformados para hacer viaje con
el Virrey a la Veracruz y acudir al socorro que pidiere d
Gobemador de La Habana y ordenes de S. M., haciendo
saber, como tenia prevenido a su hijo mayor, don Pedro de
Leyva, por Teniente de Capitan General para el dicho efec­
to en la ciudad de la Puebla de los Angeles; y a su bijo se­
gundo, don Gaspar de Leyva, para que se alistasen en sus
banderas los susodichos, y que los dichos 8US hijos habian

7.-Santiago de Cuba.
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de servir de gracia dichas plazas sin llevar gajes de S. M,.
atento a la necesidad que telliia S. M.; con que todos los
(a1pitanes, alferez y sargent'Os reformados largaron las ca­
pas Y acom1panaron con Mucha gala, estruendo y ruido por
Ias calles a los dichos don Pedro y don Gaspar, el cual puso
~u bandera en la puerta de palacio que sale a las escuelas,
~' los capitanes del batallon de esta ciudad andaban ron sus
bengalas y galas".

La situacion que aparecia por las noticias hizo que los
aprestos militares se intensificaran mas en los primeros dias
del ano de 1663.

"Muestra de infanteria .-A 2 de enero salio mues­
tra de todos los capitanes, alfer.eces y sargentos reforma­
dos, y fueron mas de dosf;ientos hombres, l:apitaueiindo.
los don Ga8)par de Leyva, hijo segundo del Viney, :r don
P('dro de Leyva, el hijo mayor, con baston de g('neral;
salieron de palacio e hicieron alto en frente de los haleo­
nes de el, donde estaba el Virrey y dos Oidul"e", y Virreina
con su nuera, y muchas damas bizarramenh' vestidas, y
alli enfrente formaron campo y luego se rerogieron a pa­
lacio, donde pusieron arrimada la bandera".

"D. Pedro a la Puebla. -A 5 de enero, al amanecer, sa·
Iio de esta ciudad don Pedro de Leyva para la Puebla de Jos
Angeles, a visitar los reformados" .

"Nueva de Cuba .-Lunes 8 de enero, a la noche llego
nU£va a esta ciudad con aviso de Barlovento de como el ene·
rnigo habia saqueado a Cuba (8) y destruido la iglesia. y
liegado al castillo y llevadose las mejores piezas, y las de­
mas echado a fondo".

La isla de Cuba y la peninsula de Yucatan,cordan la
misma suerte" eran 'las victimas, sufr-iendo los embates de
Jos ingleses. No en vano Jamaica estaba cena. Continua
Uuijo informandonos de las noticias que captaba para su
diario:

S.-Santiago de Culla.
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"San Francisco de Yucatan (9) .-Martes 20 de fe­
brero, (10) llego aviso a esta ciudad de como el enemigo
con veinticinco navios habia llegado a San Francisco de Yu­
catan y saqueandolo; yluego se echo un bando para que lar­
garan las capas los capitanes, oficiales y soldados de las
banderas que el Senor Virrey proveyo recien venido para en­
tresacar cuatrocientos hombres ,para remitir a la Veracruz,
y luego miercoles siguiente se arbolaron todas".

"Aviso de Yucatan.-Viemes 2 de marzo, liego aviso a
esta ciudad de Yucatan en que avisa el Gobemador (11) co­
mo habia llegado el enemigo y saltado en tierra, y luego
despacho el Gobemador al Capitan Maldonado, (12) regi-

9.-San Francisco de Campeche era el nombre del puerto.

10.-Ano de 1663.

n.-No habia entonces Gobernador en Yucatan. Cuando murio
el Gobernador Campero, el 29 de diciembre de 1662, conforme a la
Real cedula del 24 de Marzo de 1600, de que en casos de muerte 0 au­
sencia de los Gobernadores debian asumir el mando de la provincia
los Alcaldes Ordinarios de Merida, Campeche, Valladolid y Sala­
manca de Bacalar, entraron a gobernar estos. En Merida les corres­
pondi6 a don Gaspar Le6n de Salazar yadon Juan Chac6n de Aguilar.
Y en el ano siguiente, 1663, 10 fueron los nuevos Alcaldes Ordinarios
electos, don Gaspar Pacheco de Ayala y don Pedro de Cepedll y Li­
ra.-J. IGNACIO RUBIO MA~E, Alcaldes de Merida de Yucatan
(1542-1941), (Mexico, D. F., 1941), p. 72-3.

12.-El Capitan don Antonio Maldonado de Aldana fue uno de
los mas distinguidos debeladores de corsarios en Campeche en esos
anos. Con sus propios recursos armaba bajeles para perseguir buca­
neros. Era natural de la villa de Esparragosa, jurisdicci6n de Villa­
nueva de la Serena, Maestrazgo de Alcantara, en Extremadura, hijo
de don Crist6bal Maldonado y de dona Antonia Fernandez de Aldana.
Antes de establecerse sirvio al Rey en sus armas en Venezuela. En
Campeche casO con viuda rica, dona Juana de Vargas Mayorga, Y
fundo un mayorazgo que heredo su entenada, dona Micaela de Villa­
mil, esposa del Conde de Miraflores, don Pedro de Garrastegui y Olea­
ga. EI mayorazgo consistio en su empleo de Tesorero de la Santa CrU­
zada, que desempeno hasta su muerte. Testo ante el Escribano don
Manuel Lorenzo de la Pena, en Merida, el 1Q de Marzo de 1675.

AGN., Mexico, D .F., Papeles de Bienes Nacionales, Leg. 758,
Exp. 9. MOLINA SOLIS, Op. cit., n, 440
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dor de Yucatan, (13) con doscientos infantes espanoles y
seiscientos indios flecheros, y habian retirado al enemigo,
que se embarc6 huyendo a toda prisa y se hizo la mar arue­
l'a, y solo habia quemado una hacienda.

"Despacho de soldados para la Veracruz. -Con oca8Ion
de las nuevas de Yucatan, echo el Virrey rigurosos bandos
para que todos los capitanes, alferez y sargentos reformados
cargasen las capas y alistasen en la bandera de don. Pedro
de Leyva, que despues de venido de la Puel:Jla la arbolO en
la calle del Reloj, y mando debajo de grandes penas corpo­
rales y pecuniarias a los capitanes del ,presidio de esta ciu­
dad arbolasen sus banderas, y todos 'los soldados alistados
acudiesen a las banderas; ejecutoSe asimismo, todos los
vecinos, yen Junes 5 de marzo se entresacaron ochenta sol­
dados de las banderas, y se les hizo socorro y los despa­
charon con un cabo a la Veracruz, por haber venido nueva
que se habian visto unas naos que barloventeaban en fren­
te del fuerte". (14)

En sus constantes peticiones de ayuda, de los Capita­
Des Generales de Yucatan a los VirJferes de Nueva Espana,
cn aqueJIos anos, el Marques de Mancera supo escucharlas
£:n ocasion que gobernaba esa provincia el Licenciado don
Juan Francisco de Esquivel y Larrasa. (15) Envi6 una

lS.-Merida de Yucatan.

14.-GUIJO, 01'. cit., T, pp. 497-9, 500-1, 504-6 Y 507.

15.-Esquivel fue nombrado por el Viney Marques de Leyva y
Conde de Banos para suceder a Campero en el gobierno de Yucatan.
Era entonces Fiscal del Crimen de la Audiencia de Mexico. Torno
posesion en Merida el 4 de septiembre de 1663. S610 diez mcses estu­
vo en el mando porque en julio de 1664 se presento a reclamarlt! el
gobierno el Maestre de Campo don Rodrigo Flores de .Aldana, qulen
1- abia sido designado en propiedad por el Rey a 17 de junio de 1663. Se
hallaba entonces don Rodrigo en Cuba y desempefiaba el cargo de
Gobernador y Capitan General de esaisla. Pronto Ilegaron a la Au­
diencia de Mexico quejas contra los procedimientos de don Rodrigo.
Orden6 que Ie devolviera el mando a Esquivel. Asi ]0 hizo cinco me-
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expedicion al mando de don Mateo Alfonso Huidobro para
desalojar a los filibusteros bHhinicos que en la Isla de Ter­
minos habian levantado ya un establecimiento para cortar
maderas preciosas·. Llego Huidobro con los suyos a insta­
larse con sus navios frente a esa isla. Su presencia neno
de tanto temor a los corsarios que incendiaron sus pa­
taches y huyeron. Sin embargo la expedicion nopudo pe­
netrar en el puerto de la isla por falta de agua en las ba­
rras. (16)

Los ingleses regresaron a la Isla de Terminos y de
nuevo se apoderaron de ella. En la Corte espanola preo­
cupaba yaesta situacion. EI 22 de enero de 1674 se exten­
dio una orden para desalojar a esos bucaneros de alIi. Tra­
jo esa disposicion a Yucatan su nuevo Gobernador y Ca-

fes despues. Goberno entonces un segundo periodo 1'1 Llcenciado Es­
quivel, hasta 1'1 29 de enero. de 1667 que fue restituido Flores de Al­

dana por rcsoluci6n del Consejo de Indias.

EI Licenci3.do Esq1\ivel ocupo pue\'otos importantes tanto en la Au­

(llencia de Guatemala como en la de :Mexico. Aparece primero como

Fiscal de la de Guatemala, nombrado el 10 de junio de 1G..9. Ascelldido
a Oidor de la misma Audiencia 1'1 11 de abril de 1658. Trasladado '"

la de Merida como Fiscal del Crimen 1'1 25 de abril de 1660. Paso a ser
Fiscal de 10 Civil en 1668, despues de haber gobernado Yucatan. As­

cE'ndido a Didor de la misma de Mexico 1'1 14 de mayo de 1672.

Parece que despues, 1'1 11 de julio de 1676, ful" nombrado Oidor de

la Casa de la Contrataci6n, en Sevilla, luego de haber sido Hamada a

~er Presidenle sustituto de la Audiencia de Guatemala. Asimismo que

fu" designado Oidor de la Chancilleria de Granada. Ninguno de esos

tl'es cargos Hego a tomar posesion, porque muriD en Mexico en los

primeros aias del mes de mayo de 1678.

LIC. ANTONIO DE ROBLES, Diario de SllC/'SOS Xotables, I en
Documentos para Ia Historia de ::nexico, II ClI.1exico, 1853), p. 260.-·

MOLINA SOLIS, II, 251-7.-SCHAFER, I, 384; Y II, 457, 464, <166, <176

Y 478.

16.-MOLINA SOLIS, II, 256-7 .
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pitan General, don Sancho Fernandez de Angulo. (17) Las
instrucciones fueron comunicarlas al Virrey interino, Fray
l'ayo Enriquez de Rivera. Todas las instancias de don San­
cho a Fray Payo fueron imitiles ..EI Virrey-Arzobispo in­
explicablemente desdenaba tratar la cuesti6n, mientras los
bribinicos se consagraban empenosamente a cortar palo de
tinte todo el ano en esa isla, "empleando como jomaleros a
los mismos indios mayas, y a donde Uegaban constantemente
liUques de alto bordo en busca de la preciosa madera Unto­
rea tan solicitada entonces en Europa y en las colonias in­
glesas de Norte-America". (18)

El sabado 25 de febrero de 1675 el Virrey-Arzobispo
('onvocaba a Una junta general en Palacio "para conferir la
nueva dicha d~1 frances (19) y para ver el socorro que el
Gobernador de Campeche (20) pide de novecientos hombres
para desalojar al enemigo de la Laguna de Terminos". (21)

EI sucesor de Fernandez de Angulo acometi6 de lleno el
problema de expulsar a los ingleses de la Isla de Terminos.
EI 12 de noviembre de 1676 Carlos II nombro a don Anto­
nio de Layseca y Alvarado (22) para que gobernara Yu-

17.-Nombrado por el Rey a 28 de mayo de 1671. Torno pose"ion
en Merida el 28 de septiembre de 1674. Gobern6 hasta el 18 de di­
ciembre de 1677. Era pariente cercano de don Pedro Fernandez del

.Campo y Angulo, Marques de la Mejo'rada, Secretario de Estado,

Consejero de Indias del 15 de enero de 1670 al S de marzo de 16BO, fe­
cha de su muerte.-MOLINA SOLIS, II, 278, 280 y 289.-SCHAFER,
I, 363; y II, 564. .

lS.-MOLINA SOLIS, II, 281-2.

19.-Habian llegado noticias el dia anterior, procedentes de Gua­
temala, que cuatro mil corsarios franceses amenazaban la isla de
Tortuga y con planes de asaltar Santo Domingo.

20.-Era frecuente llamar al Gobernador de Yucatan como de
Campeehe en el XVII.

21. -ROBLES, 1, 180.

22.-Layseca y Alvarado era un habil marino que habia hecho su
carrera en las flotas que venian a Indias. Era Almirante de la qUt'



catlin por el termino de cinco aiios, Desembarco en Cam­
peche el 30 de noviembre de 1677 y en Merida recibi6 el
mando el 18 siguiente de manos del referido don Sancho
Fernandez de Angulo.

Constantemente escribi6 Layseca al Rey y al Virrey.
Solicitaba con urgencia que se emprendiera el pronto desa·
lojamiento de los ingleses de esa isla, Referia los daiios que

debia salir de Cadiz para Nueva Espana, el ano de 1677, cuando fue
nombrado Gobernador y Capitan General de Yucatan. En esta provin­
cia tenia una encomienda de indios, en el distrito de Valladolid. En

esta villa tenia un escudero que cuidaba de su administraci6n.

Goberno Yucatan en dos periodos, uno del 18 de diciembre de 1677
al 20 de febrero de 1679, y otro del ana de 1680, fecha indeterminada,
al 24 de julio de 1683. En el intermedio estuvo suspendido del man­
do por la Audiencia de ME:'xico pdr acusaciones que se Ie presentaron.
Fue nombrado Visitador de la provincia el Oidor de Mexico Dr. don
Juan de Arechega, quien se hi.zo cargo del gobicrno par un ano y
absolvi6 a Layseca de toda cUlpa.

Naci6 Layseca en Madrid a 16 de enero de 1638, en la casa que
uJ::icaba en "calle en frente de San Basilio," h ijo del Secretario del
Rey, Felipe IV, don Juan de Layseca y Alvarado y de doiia Lucia de
la Redonda y Alvarado. Fue bautizado en la parroquia de San Martin

el 22 de dieho mes.

Su padre era natural del h.:gar de San Miguel del Valle de Aras,
Corregimiento de las Cuatro Villas d" la Costa del Mar, en la hoy
provincia de SantandEor. Fue hijo de don Juan de Layseca y de doiia

Juliana de Alvarado.

La madre naci6 en Valladolid, Espana, c'Jando estaban de paso sus
plJdres. Eran originarios del lugar de Colindres, en el mencionado Co­
negimiento, hija del Capitan don Pedro Gil de la Redonda, Juez
y Contador Ie la Real Hacienda en Cartagena de las Indias, y de
doiia Antonia de Bolivar Alvarado.

Muri6 Layseca y Alvarado en Sevilla el ana de 1688. Otorg6 po­
flu para testar y dos codicilos en Sevilla el 9 de enero de ese aiio,
a.nte el Escribano Toribio Fernandez Cosgaya.

Archivo Hist6rico Nacional, Madrid, Espana, Ordenes Militares,
Santiago, Legs. 345-4280 y 345-4282.~MOLINA SOLIS, II, 287-9, 298-9
Y 309.
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causaban en las costas de Tabasco y los riesgos en que se
hallaba Carnpeche de ser invadida. Efectivarnente, los in~

dios que habitaban cerca del Usurnacinta se habian rebela­
do, soliviantados por los extranjeros. En el ano de 1677
se despoblo definitivarnente Santa Maria de la Victoria, la
('apital entonces de Tabasco, a caysa de las opresiones de
los hritanicos desde la Isla de Terrninos. Los vecinos tu­
vieron que refugiarse en Tacotalpa, villa cercana a la sie­
rra de Chiapas, que podia servirles de resguardo si se in·
temahan los ingleses. Era entonces Alcalde :Mayor de Ta­
basco don Diego de Loyola y resolvio erigir Tacotalpa en'
capital de su jurisdiccion. (23)

A principios de 1680 resolvio el Gobernador Layseca
arrnar una expedicion en Carnpeche, con laspropias fuerzas
de la provincia, para desalojar a los in~leses de la Isla
de Terminos. Ya estaha cansado de a~uardar tanto la ayu­
da del Virrey. que no llegaba. Paso a ese puerto y el 12
de abril de ese ano expidio el nornbramiento de comandan·
te de la expedicion al Capitan don Felipe de la Barrera y
ViDe~as, (24) a Quien antes 10 hahifa honrado con el ern­
Illeo de Tenienf.e de Capitan General en esa villa y puerto.

23,-3, IGNACIO RUBIO MAl'jE, Archi\'o de la Historia de Yu'

catlin, Campeche y Tahasco. I <Mexico, 1942), pp, 236-7: "Descripci6n
de Ia Pro~incia de Tabasco, pedida por cI Exrmo, Senor Virrey de e~­

te Reina, Conde de Revilla Gig-cdo, y farmada par 1'1 actual Goberna­
dar don Miguel de Castro y Araoz," 1794,

24, --Don Felipe de la Barrera y Villegas naci6 en el Valle de To­
ranzo. Montanas de Santillana, en la hey provincia de Santander, en
1'1 ana de 1635, hijo de don Sancho de la Barrera y de darla Maria
de Villega~, Su abuelo paterno, don Sancho de la Barrera y Ceballos,
fue hermal10 del Licenciado don Pedro de la Barrera y Ceballos, Al­
calde de Corte de Madrid y Consejero de Indias del 18 de octubre de
1652 hasta su muerte 1'1 22 de julio de 1662,

Lleg6 a Campeche don Felipe en el scquito del Gobernador y Ca­
pitan General de Yucatan don Francisco de Bazan, en 1655, Se es­
tabIeci6 en Campeche, casandose can dona Ana de la Oliva y Vergara,
hija del Capitan don Pedro de 10. Ollva,

308



Antes que soliera esa expedicion de Campeche como
en Mexico la noticia siguiente:

"Martes 6" -de febrero de 1680- "entro nueva de
haber ido en una piragua nuestros soldados a la Laguna de
'ferminos y quihindole al enemigo la presa de los negros y

Se alist6 en las fuerzas del Teniente de Capitan General en Cam­
peche, Capitan don Antonio Maldonado de Aldana, y pronto obtuvo el
empieo de Alferez Real de la plaza y luego Capitan de Infanteria.

Despues de haber estado preso en Londres dos anos, como conse­
cuencia de la expedici6n a la Isla de Terminos, retorn6 a Campeche
para continual' sus campanas. Ell" de septiembre de 1683 10 nombr6
e1 Gobernador y Capitan General de Yucatan, don Juan Bruno Tellez
de Guzman, para sex Capitan de Mar y Guerra. Tambien Cabo princi­
pal de los guarda-costas Nuestra Senora de la Soledad, San Pedro,
San Antonio y Las Animas. EI 4 de enero de 1684 fue nombrado Al­
calde Ordinario de primer voto de la villa de Campeche.

A bordo de la fragata La Pescadora, de la que fue comandante,
l'ealiz6 varias incursiones en Honduras y Cayo Cocina, que estaban
en poder de los ingleses. Constantemente hostiliz6 a los britanicos en
e! Caribe con esa fragata. En una de esas incursiones, buscando pira­
tas qUl' capturar, apres6 en e1 arrecife de Los Alacranes un naviu
hucanero. Lo trajo a Campeche can todo su cargamento de armas,
municiones y tripulaci6n.

En 103 buques Nuestra Senora del Carmen y Santa Teresa llcvo
a Veracruz seiscientos noventa y dos sillares, extraidos de las cante­
ras campechanas, en siete viajes, para la construcci6n del Castillo de
San Juan de Ulua.

Contribuy6 con subsidios para la construcci6n de los baluartes y

murallas de Campeche, para la defensa de esa plaza, uhras que se
iniciaron a fines del siglo XVII y que convirtieron a esc puerto en
lcna de las mejores fortalezas de las Indias hispanicas, rivalizando s6­
10 con Cartagena de las Indias.

Los ultimos anos de su vida los pas6 como Regidor de Campeche,
en no pocas ocasiones fue electo Alcalde Ordinario de la villa y POl'
ultimo Teniente de Capitan General, empleo que seguia inmediatamen­
te al del Gobernador y Capitan General de Yucatan poria importan­
cia del puerto. Con este caracter reclam6 el gobierno de la provincia
en 1699. EI Cabildo, Justicia y Regimiento de Merida 10 rechaz6 y se
sigui6 cumpliendo la Real Cedula de entregar el mando a los Alcaldes
Ordinarios de cada distrito municipal cuando acaecia ia vacante del
gobierno de la provincia.

309



mujeres que habia lIevado de Campeche, y una balandra que
tenian." (25)

Tan pronto recibio sus despachos y acelerado la or­
J;:anizaci6n de los navios que compondrian la expedicion, de
Ja Barrera sa-Ho enseguida para su destino. En la manana
del Jueves Santo de ese ano de 1680 atacaba bizarramen­
te don FeHpe I&s fortificaciones inglesas de la mencionada
isla. Pudo rlesalojarlos, pero la hazana Ie fue personalmen­
te desventurada. Cayo prisionero del enemigo. (26)

Los resultados de esa denodada expedicion campechana
se dieron a conocer en la Corte virreinal y los registr6 el
cronista Robles como sigue:

"Jueves 30" -de mayo de 1680- "hubo nueva de que
unos vizcainos echaron al enemigo de la Laguna de Ter­
minos en Campeche" .

Mas adelante Jlegaron mayores detalles:

"Navio de Campeche.-Jueves 27" -de junio de 1680­
·'hubo nueva de dos navios de Campeche, y en uno ciento se·
Renta ingleses y franceses prisioneros de la Laguna de Ter­
minos; que dicen que el ano pasado de 79, el J ueves San­
to, entraron en un pueblo, y quemaron la iglesia, y este
mismo ano y d:ia fueron guiados de· un espia y los cogje­
ron a todos sin escaparse". (27)

. Muri6 don Felipe de la Barrera y Villegas a principios del siglo
XVIII en la villa de que fue bizarro defensor.

Probanza de meritos y servicios de don Felipe de la Barrera y Vi­
llegas. Certificaciones a favor de su descendiente, don Ignacio Ro­
driguez de la Gala y Cicero, expedidas en Madrid, 1790. Original en
poder del historiador campechano, don Joaquin Lanz Trueba, en Cam­
peche, .camp.

25.-ROBLES, I, p. 299.

26.-Probanza de meritos y servicios de don Felipe de la Barrera
~. Villegas, ya citada.

27.-ROBLES, I, 308 Y 309.
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No estuvieron mucho tiempo ausentes los britanicos de
la Isla de Ttkminos. Por segunda vez la recuperaron. Tes­
timonio de que mucho ]es significaba para su provecho. El
cronista Rob]es su;po de eHo en Mexico y cuMo anotar
]a noticia en su diario:

"Lunes 27" -de enero de 1681- "vino nueva de ha­
ber entrado otra vez eI enemigo en la Laguna de Termi­
nos". (28)

A pesar de que todos los medtos, indiscutiblemente, de
Ia proeza de fa Isla de Terminos correspondian al Capitan
don Felipe de Ia Barrera y ViJJegas, fue e] Gobernador
Layseca quien gano los honores en la Corte espanola. Car­
los. II 10 hizo Conde de fa Laguna de Terminos, en Buen Re­
tiro el 18 de noviembre dt' 1686, haciendo constar que se
Ie premiaban sus servicios en Indias durante treinta y seis
anos. (29)

Despues de haber recuperado ]a Isla de Terminos los

28. -ROBLES. I, 318.

29. -Archivo Historico Nacional, :!'.1adrid, Espaiia, Consejos, Ejeeu·
toria 2603.

En el texto de la ejecutoria se eopia la Real Cedula del 18 de
noviembre de 1686 en que se creO el titulo de Conde de la Laguna de
Terminos. Ademas de los servicios en Indias durante treinta y 'Sed

aiios, a partir de 1650, se mencionan los que verifieo Layseea "en cl
puesto de mi Gobernador y Capitan General de la provincia de Yu­
cabin, en que hicisteis cinco aiios muy a satisfaccion mia, poniendo
particular euidado en la seguridad y defensa de la dicha provincia,
fortifieando sus fortalezas, y mediante vuestra disposieion y aetividad
se redujeron y poblaron a mi obediencia muehos indios montaraees
para 10 que hieisteis entrar gente repetidas veees en las montanas, Y

espeeialmente dispusisteis Y lograsteis sin costa alguna de mi Real
liacienda el desalojo de los enemigos de la Laguna de Terminos que
tantos habia estaban apoderados de ella en grave perjuicio de los
comercios y trafieo de todo el Seno Mexieano y de mis reales dere­
chos que de ellos me pertenecian y de la saea del palo de tinta, en
que tenian tan grande aprovechamiento, siendo este paraje Jondt'
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hucaneros se sintieron con mas brios. Prepararon las agre­
~dones a los puertos de Veracruz y Campeche, en mayo de
1683 y en julio de 1685, respectivamente, entrando a saco
l a cometer sus habituales actos de pillaje en esas pobla~

dones .

Despues de la heroica ex,pedici6n de don Felipe de Ia
Barrera y Villegas no parece haber habido algun otro es­
fuerzo para expulsar a esos ingleses posesionados de Ia men­
cionada isla sino 'hasta 1690. El cronista Robles nos in­
forma, a mediados de noviembre de 1690, con 10 que sigue:

"Nuevas.-Vino nueva de haber quemado los nuestros
ochenta em'barcaciones al enemigo en la Laguna de Terminos
y matadole gente, y asimismo quemadole mucho brasil que
tenia". (30) -

Otro intervalo largo se sucede, hasta 170l. Se empefio
entonces eI Gobernador y Capitin General de Yucatan, in­
terino, eI Maestre de Campo don Alvaro de Rivaguda, En··
ci80 y Luyando, en d('salojar de esa isla a los ingleses. En
julio de dicho ano saIi6 de Campeche la expedicion. Se com­
puso de un buque guarda-co~tas y seis navios pequenos,
que lIevaban ciento ochenta y cuatro hombres al mando del
Capitan General don Francisco Fernandez y de los Capita­
nes don Antonio de Alcala y don Sebastian Garcia. Tuvo
cxito la expedicion. Desembarc6 en la isla sin ser sentida.
Ataco a los ingleses poor sorpresn, los derroto completamen-

se juntaban los piratas para ejecutar hostilidades en mis puertos y
C'Jstas de las Indias. y les quemasteis su rancho y apresastcis SCiS

(·mbarcaciones y gente. en que habeis hecho a Di08 y a mi un ser­
vicio mu~' particular y sefialado, e igual beneficio a mis va:,allos ri<,
aquellas provincias por los roboo y piraterias que comeUan, quedando
libres por este medio de estas vejaciones .... "

Le sucedi6 en el titulo de l\Iarqu£s de la Laguna de Terminos sa
hijo, don Felix Francisco, habido en su matrimonio con dona Josefa de
Alverro y Cangas.

30, -ROBLES, II, 49.



te, ocupO sus posesiones y apreso "eien ingleses, nueve ne"
gros, una urqueta cargada de mil quintales de palo de tinte,
de construcdon francesa, de treinta y seis codos de quilla,
lin queche de construccion inglesa cargado con ochocientos
(luintaIes de palo de tinte, un bergantin de construccion es­
panola apresado por los ingleses, otro bergantin de. cons-­
truccion campechana tambien apresado y de la propiedad de
un armador de Campeche, una balandra de construccion in·
glesa y mas de cincuenta canoas que los ingleses emplea­
han' en alijar la carga de los buques de mayor porte, Tam­
bien se apoderaron de "una gran cantidad de jarcia y apare­
jos de marina, palo de tinte apilado en la playa, casas, bode­
gas, ofieinas y otras construcciones del servicio de la fac­
toria".

Rivaguda informo al Virrey Duque de Alburquerque del
~xito de esa expedicion y Ie pidio instrucciones de que si de­
hia conservar alii una guarnicion, estableciendo un presidio,
() abandonar de nuevo Ia isla, destruyendo todos los esta­
ltlecimientos de los ingleses. La resolucion virreinal fue que
]a expedicion regresase a Campeche, des.pues de aniquilar
las posiciones del enemigo.

No pudo considerar el Viney el sostenimiento de ese
t:stablecimiento por los fuertes gastos que suponia su manu­
tendon. Insinuo que los vecinos de Campeche proporciona ..
Hen esus elementos. Convoco Rivaguda para una reunion a
los principales vecinos del puerto, les dio a conocer en ella
las sugerencias del Virrey. No aceptaronporque caredan
de suficientes medios para soportar esos gastos. Asi la ex­
pedieion tuvo que retomal' a Campeche, no sin destruir to­
dos los establecimientos ingleses en la isla. (31)

En 1707 fue el Alcalde Mayor de Tabasco, don Pedro
Mier y Teran, quien se preocup6 por la campana contra esos
ingleses. Organizo una pequefia ex,pedicion compuesta de

31.-MOLINA SOLIS, III, 57-61.
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Beiis piraguas, una lancha de guerra y dento veintiocho sol­
oados. Encontro que la isla estaba ocupada por veinte bu­
ques ingleses, trescientos trabajadores ]ibres y mas de cien
csclavos negros. Exploro la laguna y costas eircunvecinas.
Torno por asalto la guarida principal de los piratas.. Los re­
dujo wuga, no sin tomar prisioneros diecisiete ingleses, cua­
tro irlandeses y nueve negros. Se apodero de seis grandes
.,iraguas, una pieza de artilleria de grueso' calibre y otras
menores. (32) Mas, poco Mspues regresaron los ingleses
una vez mas y de nuevo se apoderaron de la isla.

Durante la Guerra de Sucesion espanola, 1702·1712, los
ingleses utiJizaron la isla como base de operaciones para sus
hostilidades a las flotas espanolas que naveg-aban en el Seno
Mexicano, mas que nunca. El Tratado de Utrecht firmado
~n 1713 puso fin a esa contienda y no se menciono absoluta­
mente en esos convenios el hecho de que los ingleses ocupa­
sen la referida is~a. Consecuentcmente la Corona espanola
considero necesario expulsarlos definitivamente. Despacho
apremisntes ordenes al Viney Duque de Linares y al Go­
bernador y Capitan General de Yucatan Vertiz y Ontan6n
para que procedieran en esc sentido.

Conforrne a esas disposieiones de la Corte se celebro en
Campeche una reunion el 29 de octubre de 1716. Concurrie­
ron los Oficiales de 1a Real Hacienda y fue presidida por el
Gobernador y CapiHn General don Juan Jose de Vertiz y
Ontaiion. (33) EI objeto fue tratar del mejor modo de ata­
car a los ingle~es en la mencionada isla.

32.-MOLINA SOLIS, III, 110-1.

33.-Vertiz y Ontan6n naci6 en Tafalla, Navarra, Espana, en cu­
ya iglesla parroquial fue bautlzado el miercoles 24 de junio de 1682.
hijo del matrimonio de don Juan de Vertiz y Barberena, natural de
Oyeregui, Navarra, y de dona Maria Josefa de Ontafi6n.

Fue nombrado Gobernador y Capitan General de Yucatan el ti

de marzo de 1707, "mediante nueve mil escudos de plata que entreg6 en
la tesoreria de la guerra", y con la condici6n de esperal' que con­
cluyesen los periodos de la administraci6n de los hermanos don Fer-
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Se estudio el plan que habia trazado el Alcalde Ma-

nando y don Alonso de Meneses y Bravo de Saravia, que gobernaron
Yucatan respectiva y sllcesivamente 4e 1708 a 1712 y de 1712
a 1715. Desembarco en Ca~peche el 1" de diciembre de 1715 y to­
mo posesi6n en Merida el ]5 siguiente. Lo acompaflo su esposa, dona
Violante de Salcedo y Enriquez de Na1'arra, hija de un Real Conseje­
ro de Castilla y descendiente par la madre de los Reyes de Navarra. En
Merida nacieron todos sus hijos.

Inici6 Vertiz su gobierno con el Juicio de Residencia de sus dos
entecesores, j6venes originarios de Chile, altivos e intrigantes, malva­
dos y pendencieros como ellos solos y que a mala hora obtuvieron el
!;obierno de Yucatan y sucederse en e] como dinastia. Toda la provin­
cia tuvo motivos amplios para quejarse del mal gobierno de los her­
manos Meneses. Vertiz no pudo realizar su cometido porque los dos
perversos hermanos, con atroz audacia, supieron burlar la accion de
la justicia, huyendo misteriosamente de Yucatan. Se atribuy6 la hui­
da a la mansedumbre del nuevo gobernante. Asi fue como, con cierta
dosis de ingenio y malicia, comenz6 a ser conocido Vertiz en las ha­
blillas populares con el sobrenombre de Don Juan el Bobo. No fal­
taron en las puertas de su residencia algunos pasquines bastante inju­
riosos por haber dejado escapar a los Meneses.

Sin embargo, su gobierno se distingui6 por una franca y decidida
generosidad. Fue siempre desprendido, pecando hasta de pr6digo. Su,
sueldos, mil setecientos sdenta pesos anuales, los gast6 en mejol'as
materiales en la provincia. Aun mas, gasto mucho de su peculio. La!'
Casas Reales, 0 sea el Palacio de Gobierno en Merida, que amenaza·
ba ruina desde veinte anos antes tie su llegada a esa capital, las re­
edific6 con toda esplendidez. Orden6 se construyera trag de las ofi­
einas del despacho una morada propia para su familia. Dona Vio­
lante pudo entonces solazarse a sus anchas con fiestas sociales en los
salones de su residencia. Don Juan Jose, amante del trato social y
aficionado a las diversiones, dio rienda suelta a su caracter. Y en­
tonces Merida disfrut6 de muchos regocijos en fiestas, bailes y pa­
seos.

Las antiguas carceles de la ciudad, que se hallaban en el interim'
de la Casa de Cabildo, desde la fundaci6n de Merida, 1542, las mand6
cambiar a un nuevo edificio que construyo anexo a las Casas Reales.

Un rastro malo y antiguo, que se hallaba frente de la plaza ma­
yor, anexo al Cabildo, 10 mand6 trasladar a lItro sitio mas distante, cua­
tro calles de su local anterior, rumbo al suroeste, proporcionandole
noria y amplios corrales.

Las Casas Reales de los pueblos, que estaban muy arruinadas.
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yor de Tabasco don Juan Francisco de Medina y Cachon.

la:s reconstruy6. Abrio caminos pOl' toda la provincia. Mejoro el que
I,llia a Merida con el puerto de Campeehe, reconstruyendo el puente
dE Hampolol.

Todo esto hizo Vertiz en su gobierno y de su peculio personal, sin
ncudir a gravamenes con impuestos, ni tampoco con productos de nc·
h'Jcios especulativos. El mismo, con su direccion e inspecci6n perso­
nal, vigilaba las obl'as que proclaman su espiritu progresista y des­
prendido.

No dej6 de tener algunos disgustos con el celebre Obispo de Yuca­
bi.n, Dr. don Juan G6mez de Parada, quien en su celo protector par
lR raz!'. incligena, apostolado que abraz6 can mucho calor, intent6 ex­
tralimital'se en sus funciollcs eclesiasUcas. Sin er.1[;ar:;;::;, VLt;;::, e"c;~ll­

go de pleitos, conciliador y generoso, olvido los motivos a contratiem­
pos. Pronto hubo entre ambas autoridades armonia. EI Gobel'nador
RUpO reconocer la justicia que inspiraban los actos de Gomez de Parada.

EI 15 de septiembre de 1719 escribia Vel'tiz al Rey pidiendo el re­
leva de su gobierno. EI 24 de noviembre de 1720 se Ie concedia pOl"
Real Cedula. Un mes mas tarde entregaba en Merida el gobierno a su
sucesor, don Antonio Cortaire y Terreros.

Abrio el nuevo gobernante el Juicio de Residencia contra Vel'tiz.
Debio quedar asombrado Cortaire ante la evidencia de que bajaba del
gobierno su antecesor en la mayor miseria, hasta el grado de no te­
ner un maravedi para volvel' a Espana y sostener en Merida a su fa­
milia, mientras podia ocurrir POI' ella. Gracias al Obispo Gomez
de Parada pudo sostenerse despues de su administracion, pues 10 so­
corrio con largueza.

La unica acusacion que pudo hacer el Fiscal contra Vertiz fue el no
haber realizado periodicamente, cada ano, la visita general a los pue­
blos de su jurisdiccion, como era obligacion. POl' esta falta tuvo que
pagar una multa de mil pesos, que Ie facilitaron comerciantes de Me­
rida. Logrado otro prestamo pudo embarcarse solo para Espana, de­
jando a su familia en Merida al amparo del Obispo. En Madrid ven­
dio algunas de sus propiedades, pago sus deudas en Yucatan, reco­
gio a su esposa e hijos, y vino a Mexico donde vivian parientes suyos.

En 1726 10 hallamos electo Alcalde Mayor de los partidos de Teo­
zacualco y Teococuilco, pOl' nombramiento que Ie confirio el Viney
Marques de Casafuerte.~3 de diciembre de 1726 otorgaba la fian­
za de Media Annata don Diego Reparaz, vecino de dicha ciudad de
Mexico.

El 3 de agosto de 1731 10 designo Felipe V para ser Gobernador y
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(34) EI 12 de diciembre de 1714 habia redaetado ese pro·
yecto con acierto. Proponia que concurrieran a la expc­
dicion dos 0 tres navios de la Armada de Barlovento sur­
ta en Veracruz. Que se combinaran fuerzas navales de
Campeche y Tabasco con las de Veracruz para organizar esa
~xpedici6n. Que desde Tabasco partiera gente de guerra pa­
ra acometer a los ingleses que huyesen por las costas de la

Capitan General de Nueva Vizcaya. Goberno alii hasta 1'1 30 de mayo
de 1738 y en 1'1 Real de Parral muria 1'1 10 de octubre de 1738.

Hijo ell' Vertiz y OntaiIon fue 1'1 ilustre Virrey de Buenos Aires don
Juan Jose de Vertiz y Salcedo, nacido en Merida de Yucatan. Fue el
(mico mexicano que durante todo 1'1 regimen hispanko en America ob­
tuvo de los Reyes 1'1 privilegio de ser Virrey. Todos los que se han ocu­
pado del Virrey Vertiz y Salcedo han equivocado la fecha de su naci­
miento, confundiendolo con un hermano suyo que fue bautizado en la
Catedral de Merida de Yucatan el 2 de febrero de 1718 y que lleva SUd

Trlismos nombres. Este nino murio el 29 de mayo de 1718. Y un ano
c!espues nacio otro, que fue buutizado 1'1 11 de julio de 1719 con los
ndsmos nombres de Juan Jose. Y como a este tambien se Ie puso
Olra nombre adem[ls, 1'1 de Laureano, y el 4 de julio es la fiesta de
San Laureano, suponemos que nacio el 4 de julio de 1719. Consecuen­
tc'mente el Virrey de Buenos Aires, Vertiz y Salcedo, fue este ultimo
hijo del Gobernador de Yucatan. Consta todo e5to en 1'1 Archivo pa­
lToquial de la Catcdral de Merida de Yucatan, bautizos, libro 7, folios
U' vuelto y 96 recto; y entierros, libra 3, folio 34 recto.

MOLINA SOLIS, III, 127-30 y 140-2.-JOSE TORRE REVELLO,
Juan Jose de Vertiz y Salcedo, Gobernador y Virrey de Buenos Aires.
(Buenos Aires, 1932) .---J. IGNACIO RUBIO l\IAN'E, "Biografia del
Gobernadcr y Capitan General de Yucatan don Juan Jose de Vertiz
y·Ontanan", en Diario de Yucatan, Merida, tomo XXXII, ano X, Num.
2f.63, correspondiente al domingo 26 de agosto de 1934.-CARLOS R.
l"IENENDEZ, "Dande paso sus ultimos oias y muria don Juan Jos~

de Vertiz y Hontanan", en Diario de Yucatan, Merida, tomo XXXIV,
ano X, Num. 2991, conespondiente al martes 10 de enero de 1935. En
ei'te ultimo trabajo se proporcionan los textos del testamento y del
acta de entierro de Vertiz y Ontanan, descubiertos en Parral por el
Sr. don Jose G. Rocha.

34.-Molina Solis afirma que Medina Cachan nacia en Yucatan.
Sus padres casaron en Mexico. EI 18 de octubre de 1665 caso don

, Francisco de Medina Cachan, natural de la villa de Mayorga, Espana,
. hijo de don Pedro de Medina Caehan y de dona Isabel de Melgar,
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Laguna de Terminos. Propuso ademas que se fortificase la
isla y la laguna, despues de expulsados los ingleses, man­
teniendo en ella una guarnicion y buques campechanos de
guerra. Que ,para conservacion y aumento de la poblaei6n
se declarasen libres de todo dereclho el corte de palo de tinte
y la produccion de todos los frutos de la comarca, permi­
tJendo solo e'1 pago de los moderados derechos de extrac­
cion. Que no se permitiera estanco 0 asiento de dichos fru­
tos y de los efectos de comercio, por las experiencias adqui­
ridas por el en Tabasco. Que se permitiera el acceso a la is­
la y a la laguna a los buques de Espana, Islas Canarias y
de los puertos de la America Espanola con objeto de car­
gar palo de tinte y otros frutos. Que se permitiera traer
mercancias de consumo procedente de Yucatan y Tabasco.
Que seria suficiente un Oficial Real para la administraci6n
de 'Ia Real Hacienda. Y POl" ultimo, que toda hi g~nte, ar­
mas, viveres y municiones necesarias a la conservaci6n de
la isla siempre se tomasen de Yucatan, Tabasco y Chiapas,
por ser connaturalizada la gente con el clima y teffiiperamen­
to de ella; y que de Chiapas, Tabasco y Laguna de Terminos
se crease una nueva jurisdicci6n, cuyo jefe politico y mili­
tar residiese en fa villa que se fundara en la isla, erigjen­
do en su plaza un astillero y en la isla dos fortalezas de
doce a quince canones de artiIleria gruesa cada una, cons­
truidas en cada uno de sus extremos, con guarnici6n de

con dona Maria de Luna, natural de la ciudad de Mexico. Ambos se
establecieron despues en Yucatan.

Siendo Medina Cach6n Alcalde Mayor de Tabasco colabor6 en la
campana contra los indios tzendales que se sublevaron en Chiapas el

ano de 1712, campana que dirigi6 el Gobernador y Capitan General de

Guatemala don Toribio Jose de Cosio y Campa. Colabor6 tambien con
el Gobernador y Capitan General de Yucatan, don Juan Jose de Ver­
ti:;; y Ontan6n, en el Juicio de Residencia seguido al inmediato ante­

cesor de este, don Fernando de Meneses y Bravo de Saravia, en 1715.

Archivo parroquial de la Catedral, Mexico, D. F., amonestaciones,

libro 9, f. 64 V.; y matrimonios, libro 8, f. 250.--MOLINA SOLIS,.

III, 110, 112, 119-22 Y 129-30.
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cien soldados pagados, y Capitan, Teniente y Subteniente,
habilitados del ejercito. (35)

Mientras se estudiaban en Campeche esos planes, en.
Yeracruz se organizaba la expedicion que combinada con la
de CalDiPeche habia de atacar a los britanicos. En Campeche
se hizo una buena se1eccion de los buques. Fueron elegidas
la fragata nombrada Nuestra Senora de la Soledad, de 1a
l'ropiedad del- Alcalde Ordinario de la vilIa, don Angel Ro­
driguez de la Gala; (36) la fragata de Andres Benito, la
balandra y fragata de Sebastian Garcia, dos galeotas guar­
€la-costas y dos piraguas.

Rodriguez de la Gala represento que su fragata estaba
cargada de frutos de la prorincia y en momentos de zarpar
hacia Veracruz. Ridio permiso para proseguir su viaje,
Que sOlo llegaria a su destino, descargaria sus mercancias
con toda brevedad y regresaria con noticias de 10 que en
Veracruz se hacia respecto a la expedicion.

Mientras regresaba el Capitan Rodriguez de la Gala,
se procedi6 enCampeche a la carena de las embarcaciones
cJegidas y al 3presto de comestibles y pertrechos de guerra.
Se emplearon en ello mil novecientos cuarenta y cinco pe­
:;os que habian en la Real Caja de Cam!peche y seis mll pe­
l:iOS que se llevaron de la de Merida.

El 24 de noviembre de 1716 ya estaba en Campeche la
('xpedici6n preparada en Veracruz. Se Ie agreg6 la de los
campechanos. Combinadas ambas fuerzas, qued6 al mando
del Sargento Mayor de la plaza de Veracruz, don Alonso Fe-

35.-MOLINA SOLIS, III, 138-40.

36.--Don Angel Rodriguez de la Gala fue otro celebre debelador
de corsarios en Campeche. Caso en dicho puerto con dona Maria de
Cicero y de la Barrera, nieta del heroico don Felipe de la Barrera y
Villegas, como hija esta senora de dona Ana de la Barrera y de la
Oliva, casada a su vez con don Fausto Antonio de Cicero y Pumarejo.
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lipe- de Andrade, a quien el Virrey Duque de Linares habia
nombrado eomandante en jefe.

Conforme instrueeiones que habia recibido, Andrade de­
bia pasar con su expedicion combinada a las bocas del Rio
Grijalva, dar fondo alii para e~perar Jas embarcaciones y
gente que debia suministrar el Alcalde Mayor de Tab:lsco.
Mas, en la junta de guerra celebrada en Campeche el 28
de noviembre se considero mas conveniente que fuerauna
halandra hasta Tabasco para solicitar el envio de la gente
y navios a Campeehe .

Mientras tanto volvia a Campeche Agustin de Toledo,
Imictico y arraez de 'Ia canoa enviada a explorar la Laguna
de Terminos. Trajo Ia noticia oportuna de que Ia isla estaha
oeupada por cinco embarcaciones inglesas, tres de eIlas fra­
gatas, una de veinte canones, oti-a de dieciseis y la tercera
de diez, y dos .hergantint's sin artilleria. Que habia obsl~r'

varlo que los ing-Ie"es riemostrahan mucohainqui<'tud. plies
la ~osJlechaban de la expedicion organizada en Campeche.
Que no dejarjan de pedir ~portunos auxiliosde Jamarca y
f)tras posesiones inglesas cercanas. ('on tales infonlleS s('
:lpresuro la salida de Campeche de la expedici6n sin es·
i1erar Ia contribucion de Tabasco. Asi se hizo el 7 de diciem­
I:lre del mismo ano de 1716.

A pesar de sus sospechas, los ingleses fueron sorpren­
didos por la expedici6n. Andrade y los suyos obtuvieron
triunio completo. La isla qued6 enteramente suya, huyendo
los britanieos por todas partes. Muchos quedaron prisione­
ros con sus embarcaciones. Como botin se obtuvo buena
cantidad de maderas preciosas, palo de linle y otras riquezas.

Andrade habia recibido ordenes para establecer en la
isla un presidio que dependiese de la plaza de Campeche.
Su guarnici6n sena relevada cada cuatro meses" EI mis­
ItlOAndJ"ade quedaria como jefe de ella, en calidad de Go­
bernador. Cumpli6 esa disposici6n inmediatamente, forti-
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ficando el presidio, haciendo un recinto de estacada con ella·
tm baterias. Coloco una avanzada que 10 protegiese con·
tra cualquier sorpresa. Y espero el retorno de los ingleses,
que sospechaba vehementemente regresarian a recuperar
Ia isla.

Asi fue efectivamente. En julio de 1717 volvian los.
ingleses a vengarse de la derrota y a reconquistar con rna·
Jores elementos. Escogieron las costas nororientales de la
isla para fondear sus tres balandras. Echaron a tierra to­
da la fuerza de desembarco, que se corn.ponia de tresciento8
treinta y cinco hombres. Y enviaron mensaje a la guarni·
don del presidio, intimando la pronta rendicion. Andrade
(~orrespondio al desafio con bizarria. Que tenia hombres,
halas y polvora suficientes para defenderse.

En las primeras horas de la noche del 15 de julio de
1717 los ingleses embistieron POI' los altosanos. &! halla­
lJa en la avanzada el Alferez don Juan Munoz con su des­
tacamento. Fue tal la impetuosidad de la carga que Munoz
y los suyos fueron arrollados, perdiendose tres baterias del
l'ccinto fortificado. En la bateria de Santa Isabel se halla·
ba el cuartel general del Gobernador Andrade. No se aven­
1uraron los ingleses a atacar inmediatamente este objetivo
proximo y prefirieron debilitarlo durante el curso de la no·
che. Asi dirigieron todos sus fuegos contra esa bateria,
haciendole Hover metralla para arrasarla. Alii estaba An­
orade, siempre decidido a morir en el combate antes que en·
tregar el estandarte del Rey de Espana. Denodado tomo
una resolucion su1prema. Hizo una salida repentina contra
el enemigo. Asalto el baluarte mas proximo. Fue tal el
hrio de la carga que los ingleses no pudieron resistir el em­
puje intrepido de Andrade y los suyos. Se pusieron en fu­
!!a, dejando un canon de metrallas que sirvio para reforzar
1P persecucion de que eran objeto tenaz. Una granada cayo
inesperadamente en un almacen de paja. Se produjo vioIen­
10 incendio que lleno de pavor a los ingleses. Fue tal su
confusion que atropeHadamente trataron de alcanzar el em­
barcadero. En su huida dejaban la ruta sembrada de ca-
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daveres. Cuando brill<> la aurora del 16 de julio no habia
un solo ingles vivo en ]a Isla.

El triunfo cost6 muy caro a'Ios defensores. Andrade
)labia perecido cuando se esforzaba en Ja ofensiva . Su ca­
daver fue haUado al amanecer. Habia estado empenandose
tan vivamente en la parte maspeJigrosa del combate, que
cay6 muerto. .

La Corona espanola considero la victoria muy impor­
tante. Premi6 a 'los hijos de Andrade con hahitos de Ca­
balleros de la Orden de Santiago y tftulos de Capitan de
Dragones de la plaza de Campeche. Adenuis Mandel fundar
una villa junto al presidio, que Uev6 desde entonces el
~lombre de Carmen, que pronto se extendi6 a toda la isla.
Fue en memoria de haber sido derrotados y expulsados de·
finitivamente los ingleses de esa isla el dia 16 de julio de
1717, festividad de Nuestra Senora del Carmen, Patrona de
la Marina espanola.

Y desde entonces la Isla de Terminos, tambien JIamada
'Tris por Iia abreviatura TRS que se empleaba para sena­
larla en Iascartas geograficas, se denomin6 del Carmen;
eomo tambien la risuena poblacion queprospero rapida­
mente, que fue desde entonces residencia de un Gobernador
Militar con su correspondiente guarnici6n, dependiente en
unos aspectos del Gobernador y Capitan General de Yuca­
tan y en otros directamente del Virrey de Nueva Espa­
fla. (37)

Los tres documentos que ahora publicamos se relacio­
nan con las actividades desarrolIadas desde Tabasco para
desaJojar a los ingleses en el ano de 1712 de esa isla, 103
dos primeros, y el ultimo a ciertos ingleses, gran mimero
de ellos, que se haUaban en Oaxaca el ano de 1717, proba­
blemente de los que huyeron de la isla cuando fue recupe·
rada por Andrade.

J. Ignacio Rubio Mane.

37.-MOLINA SOLIS, III, 132-8.
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Documento Num. 1.

(AI margen:) Para que luego que lleguen los seis ne­
gros ingleses fugitivos de la Laguna de Terminos a la Ve­
racruz, de que da cuenta don Gaspar Saenz Rico, les reciba
las declaraciones que previene y las remita teniendolos con
toda segnridad .

Don Fernando &a. Por cuanto don Gaspar Saenz Rtco me
hizo Ia consulta siguiente: Excmo. Senor: Senor: en carta
De quince del corriente escrita por el Teniente del puerto
de Alvarado al Sargento Mayor de esta plaza se noticia ha·
her Ilegado allf seis negros ingleses y que examinados di­
jeron venir fugitivos de Ia Laguna de Terminos, a donde
estaban trabajandc con otros muchos en servicio de su!'J
amos, y en la canoa que se' embarcaron varo con un norte,
catorce leguas antes de llegar a dicho puerto, y pasaron a
rie la costa hasta lIe.goar al Rio de clicho puerto de Alvara·
do donde pidieron refugio y recogi6 dicho Teniente, dando
parte a clicho Sarp,-ento Mayor, quien ordena los condujese
a esta ciudad, a dande hasta la fecha no han llegado (10
eual habh'mdoseme noticiado) participo a Vuestra ExceIen­
cia en cumplimiento de mi obligacion, como de quedar yo en
€I cuidado para luego que lleguen examinarles par interprete
vara saber si traen aIguna novedad de que poder noticiar a
Vuestra Excelencia; lo hare con la prontitud que debe mi
C'hligaci6n; deseando guarde Dios Ia Excelentisima persona
de Vuestra Excelencia los muchos anos, que he menester.
Nueva Veracruz y febrero veinte y cuatro de mil setecientog
y dace aiios. A los pies de Vuestra Excelencia Sll. menor
<.:riado; Gaspar Saenz Rico. -Excmo. Senor Duque de Li.
nares.
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Y parmi visto y 10 pedido par el Senor Fiscal de sn
Majestad en su respuesta de veinte y ocho de febrero pro­
ximo pasado de este ana, can que me confo1'me. Par el pre­
f,.ente mando al dicho don Gaspar Saenz Rico procure cuan­
to antes la conduccion de estos negros a aquel puerto can
1a seguridad necesaria, si es que ya no se hallan en el, donde
se tendra el cuidado que conviene con elIas a fin de ocu­
1'rir a cualquiera malicia y cautela con que estos pueden
haber prete}ctado acaso su fuga de la Laguna de Terminos,
lecibiendoles su~ declaraciones luego que lleguen y me las
l'emitira para en su vista determinar 10 que conforme
:l elias 5e discurriere debe~se ejecutar, pues POI' 10
presente no halla materia que inste a practicarlo. Mexico
y marzo cinco de mil setecientos y doce. EI Duque de Lina­
res. POl' mando de su Excelencia.--Francisco de Valdes.

Ramo General de Parte, T. 21, Fs. 8 a 8v.

Documento Num. 2.

(AI margen:) Para que Oficiales Reales de Campeche
tomen cuentas con toda esp2cificaci6n de 10 que les cogieron
a los ingleses apresados en la Laguna de 'l'erminos, de qu~

dio cuenta el Alcalde Mayor de Tabasco, POl' no haberse apH­
("ado a Su Majestad quinto alguno.

Don Fernando de Alencaster, Duque de Linares, &a.
Par cuanto el Alcalde Mayor de la Provincia de Tabasco
me hizo esta consulta: Excmo. Senor: Senor: el Akald!"
Mayor, Teniente de Capitan General de la provincia de Ta­
basco da cuenta a Vuestra Excelencia como habiendo lle­
gada a su presencia el dia cuatro de novien:bre proximo pa­
sado un hombre que dijo llamarse Guillermo Herrero, de
~laci6n irlandes. Paso dicho Alcalde Mayor a examinarlo ell
forma y conforme a derecho y de su confesi6n resulto ha­
her desertado de entre los ingleses que residen en la Lagu­
na de Terminos, par las muchas vejaciones que de eUos re-
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Cibfa, viniendo a refugiarse a esta provincia, el eual se oire·
d6 a ir de pnictico y ensenar los parajes y rancherfas en
que habitaban dichos ingleses, que eran hasta cineuenta
hombres, cen cuarenta y ocho fusiles y veinte y tres negros,
con euya noticia hizo dicho Alcalde Mayor Junta de Gue­
rra con los oficiales y personas mas praeticas de la provin­
da, y saliendo de eomtm acuerdo y parecer de todos sel' muy
Liel Real Servicio y seguridad de ella el que se enviase gen­
tt a exterminarlos, a euyo efecto baj6 dicho Alcalde Mayor
al puerto de Villahermosa, que dista veinte leguas de esta
cabecera y dispuso, como se ejecut6, el que fues·e con cuatro
piraguas bien pertrechadas y con cincuenta digo sesenta y
un hombres de tripulaei6nel Ca,pitan Joaquin de Miono, que
k es al sueldo Guardacostas de esta provincia, a ejecutar
rlicho desalojo, sin gasto del Real Haber, porque todos 11e­
vaban voluntariamente propias armas y s610 pol' tenerla~

i"e les diel'on las municiones y p61vora necesaria del alma.
cen real, Que consta de la lista, y habiendose llevado di­
(ho armamentoeJ dia veinte Y dos de noviembre proximo
pa"ado, can las 6rdenes y dispositi6n conveniente, volvi6
de retirada el dla diez y seis de diciembre del mism:; ai10
y de 10 cleclarado pOl' dicho Capitan y su gente resulto ha.
berEe hecho la referida campaila sin algun descalabro, tra~

~ endo prisionerOf' (liez y siete Ingle (ses), un negro esela­
YO yonce fusiles, y que el no haberse lcgrado el ~priSi07

nar los enemigos que faltaban fue porque hallaron desiertos
]C,S ranchos a causa de que luego que echaron menos al ir­
landes previnieron 10 mismo, que se ejecut6, y se retiraron
a p~l·tes mas incognitas mudando sus guardias y centine7
las; y habiendoseks tornado sus confesiones a los mas se­
fialados de dichos ingleses no result6 cosa digna de cuidado;
1)01' 10 cual y pOl' no acrecentar a Su Majestad e1 considera­
IlIe gasto de un expreso nl) se Ie ha anticipado a Vuestra
Excelencia esta noticia y en consecuencia de haberle ofre­
c~do a la gente que fue voluntaria en nombre de Su Ma­
jestad (Dios Ie guarde) el pillaje para que en 10 futuro se
alienten mas, se pas6 a avaluar y rematar en publica alma­
t,eda el negro y los once fusiles y demas bagatelas que cons-
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tan del inventario y remate; de cuyo producto se saco eJ
n'.onto de los bastimentos y otros gastos de dicha arma­
mento y 10 Jiquido se reparti6 igualmente a los sesenta y un
infantes, a quienes toco de parte a tres pesos euatro rea­
les y media, que se Ie entregaron a carla uno efectivos:
e] dia veinte y uno de dicho mes de noviembre se les toma­
ron sus eonfesiones a otros seis ingleses que tres 0 cuatro
dfas antes se apresaron en ]a barra 0 Rio de Chiltepeque,
de esta jurisdicci6n, de las cuales s610 resulta el que estos
cran corsarios de Jamaica, los cuales habiendose disgus­
tado can el Cabo de la embarcaci6n donde miIitaban los
ech6 en la Isla desierta que Haman vulgarmente de Muleros
queesta enfrente del Cabo de ]a provincia de Yucatan, don­
de estuvieron largo tiempo, hasta que forzados de la ne·
cesidad y hambre se arrojaron en una balsa a pasar, como
10 lograron, a tierra firme donde encontraron una pequena
piragua, con la eual vinieron costeando, hasta que encontra­
ron otra mayor que quitaron a unos naturales de dicha
Costa de Yucatan, y fue la misma en que vinieron hastR
lOsta provincia, y que ,,6~0 andaban en busea de bastimen­
tos y forma de restituirse a su tierra; que es todo 10 subs­
tancial que eontienen dichas eonfesiones, que no se remiten
& Vuestra Excelencia por no ser de alguna entidad en cl
Real Servicio, ni del de Vuestra Exeelencia; en c'Jnsecuen­
cia de -todo 10 referido y considerando el presente Alcalde
Mayor los excesivos gastos que se Ie recrecerian a Su Ma­
jestad en la demora de dicho'S prisioneros, no habienclo es­
peranza de que haya embarcacion para ]a Veracruz en que
r-emitirlos hasta el mes de julio 0 agosto, llam6 a segunda
Junta de Guerra a los Cabos y vecinos de distinci6n de es­
ta caheeera, a quienes propuso dichos inconvenientes y los
ilemas de riesgo y contingencia a la provincia, no habien­
do en ella carcel ni fortaleza en que asegurar dichos prisio­
neros, y mas estando tan inmediata a la Laguna de Termi­
nos, de la cual junta sali6 de comun parecer se remitiesen,
tomo se ejecuta, por tierra dichos ingleses con escolta de
diez hombres armados y un Capitan de valor y experiencias
que los entregue en el puerto de Acayuca al Alcalde Mayor
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de aquella jurisdiccion, con requ!sitoria para que de alli los
mande conducir y entregar al Gobernador de la Ciudad de la
Veracruz, con el pliego en que va esta consulta y los autos
de todo 10 ejecutado en esta razon, para que con todo guar­
de dicho Gobernador las ordenes de Vuestra Excelencia.
Los ingleses son veinte y uno (que se remiten) quedandose
€n la provincia el desertor irlandes y otros dos mancebos,
flue con ansia 10 han pedido por abj urar los cismaticof"
errores en que viV'ian y unirse al gremio de nuestra ca­
tolica pura religion, a cuyo fin se han empefiado los Padres
Curas y otras personas de respeto, en que ha convenido el
Alcalde Mayor interin que da cuenta a Vuestra Excelencia,
para que en ella resuelva 10 que fuere servido; 10 gastado en
('I diario manutencion y conducci6n hasta el pueblo de Aca­
yuca (que dista de este) cien leguas, importa con dichos
prisioneros, manta seiscintos veinte y un pesos y cuatro rea­
les del Real Haber y Caja de esta provincia, y para que en
.el Tribunal Mayor se Ie abonen y pasen al presente Alcal­
de Mayor en las cuentas de su cargo necesita de la precisa
intervencion de Vuestra Excelencia, a quien suplica Ie man­
(Ie librar despacho en forina para ella, pues estan del rea!
~ervicio; y en puntual cumplimiento de las reales 6rdenes
y las de Vuestra Excelencia, en que Ie mandase ejercite
('I Guardacostas en su destino y que se guarde hoy mas que
nunca la tierra, como consta de los despachos de Vuestra
Excelencia que a este fin Ie ha Iibrado y tiene recibidos ~"

obedecidos dicho Alcalde Mayor, quien en todo desea can
impaciencia el mayor acierto en el real servicio y en el de
Vuestra Excelencia, remitiendose en 10 mas expresivo a 10
que se contiene en los dos cuadernos de autos que van con
esta, hechos y fonnados en razon de 10 ya referido; y
para que en vista de todo mande Vuestra Excelencia 10 que
iuere mas servido, que sera como siempre 10 mejor. Ta­
cotalpa de Tabasco y febrero veinte y tres de mil sete­
dentos y doce afios. Don Juan Francisco Medina Cachon.

En cuya vista y de la carta que me escribi6 el Goberna­
dor de la Veracruz, en doce de abril, en que me dio cuenta
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haber lIegado los veinte y un ingleses prisioneros a aquella
Ciudad, mande que uno y otro pasase al Sefior Fiscal de
Su Majestad, y conformandome con la respnesta que sobre
todo me dio en quince del corriente, conociendo la facilidad
que hay para haber conducido estos prisioneros a la Vera­
cruz POl' mar desde Tacotalpa de Tabaseo, en muy corto
tiempo, sin acrecer los gastos de seiscientos veinte y un pe­
sos, y mas cuando para ello no tuvo orden mia ni consulto
sobre esta razon, sino que de su propia autoridad se pro­
paso dicho Alcalde Mayor, y no--dando como consta razon de
10 que toca a Su Majestad de 10 apresado; para que mas
fijamente conste de todo, POI' el presente mando a Oficiales
Reales del puerto de San Francisco de Campeche tomen
cuentas con toda especificacion de todo 10 que les cojieron
a los apresados, porque aunque en la relacion jurada el
Alcalde MaYGr dice que pol' ser mucha la gente que asisti6
a la funcion y ser COfa muy cortalo rematado en la almo­
neda no se a,plico a Su Majestad quinto alguno, esto no es
bastante para que se omitael que de cuenta de todo, ha­
dendolo dichos Oficiales Rea1es de 10 que ejecutaren pant
proveer 10 conveniente. Mexico y junio diez y ocho de mil
setecientos y doce afios. El Duque de Linares. POl' man­
dado de Su Excelencia, Francisco de Valdes.

Ramo General de Parte, T. 21, Fs. 26v. a 30.

Documento Num. 3.

(AI margen:) Para que el Corregidor de Oaxaca remita
ft la Veracruz los ingleses que expresa este despacho, para
que alii se conduzcan a la Casa de la Contrataci6n de Se­
"ilia, como se previene.

Don Baltazar de Zuniga y Guzman, &a. Par cuanto el
TIustrisimo Senor Obispo de Oa'Xaca me hizo esta consulta:
Excmo. Senor: Senor: El Corregidor de esta ciudad, de or­
den de Vuestra Excelencia, tiene gran numero de ingleses
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y de otras Islas de aquella Corona en 1a carcel publica,-·a
pocos dias que estuvieron en la carce1 tuvo cierta cienCia"de
tiue padecian tan grave necesidad que enfermaban y peligra­
ban sus vidas, por nO tener que comer, y pareci€mdom~ que
1a cristiana piedad y las leyes de la humanidad mism~t(jbli­
gaba mi sagrado ministerio a su asistencia, Tos he· asistldo
tan cabalmente que de mi casa se les envia todos los' dias
su decente sustento; y como elIos son muchos y los medias
mios tan pOCOS, padezco el trabajo de buscar limosna para
que a ellos no les falte; si a Vuestra Excelencia pareciere
mandar a1 Corregidor de esta ciudad que los pase a Ii Ve­
racruz, podra Vuestra Excelencia ejecutarlo y dar el me­
aio que a Vuestra Excelencia pareciere mas conveniente:
? en todo caso sera 10 mejor 10 que Vuestra Excelencia or­
denare y mientras estuvieren en la ciudad nUllca fa1tare yo
h tan debida piedad. Nuestro Senor guarde y prospere a
Vuestra Excelencia en su santisima bendiciOn. Antequera
y agosto cinco de mil setecientos y diez y siete anos. Excmo.
Senor. Besa la mano de Vuestra Excelencia su menor sier­
vo y capellan. Fray Angel, Obispo de Antequera. Excmo.
Senor Marques de Valero.

La cual remit! al Senor Fiscal de Su Majestad, que me
di6 esta respuesta: Excmo. Senor: Habiendo visto el Fis­
cal esta consu1ta del Ilustrisimo Senor Obispo de Oaxaca, di­
ce que fuera de las necesidades que padecen los ingleses
presos que refiere el Senor Obispo, que son dignas de aten­
der, y por no deber ser perpetua su prisi6n en la ca,rcel de
Oaxaca, como por ser digno de remedio, y el estar muchi­
fimos ingleses en el reino, siendo su habitaci6n aunque no
hubiera prohibici6n de Su Majestad tan perniciosa y produc­
tiva de malas consecuencias, y en este reino mas que en
otro alguno, se ha de servir Vuestra Excelencia de expedir
las 6rdenes mas estrictas para que as! estos ingleses pre·
~os en dicha ciudad como los demas que hubiere en el rei­
no, se remitan al puerto de la Veracruz para que conforme
a las 6rdenes de Su Majestad, y en la forma que se acos­
tumbra, se remitan en la primera o'Casi6n a la Casa de la
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Contrataci6n de Sevilla. M'xico y agnato veinte de mil se­
tecientos y diez y siete afios. Doctor Espinosa. y confor~

rn4ndome con ella por el presente mando al Corregidor de
lHcRa ciudad de Oaxaca remita alpuerlo de la Veracruz 108

ingleses que se refieren hallarse presos en aquella car~

celf para que conforme a las ordenes de Su Majestad, as!
est08 como los demas que hubiere en el reino se remitan en
la ~imera ocasion a 1a Casa de la Contrataci6n de Sevilla.
Mexico y agosto veinte y uno de mil setedentos y diez y
siete anos. EI Marques de Valero, por mandado de Su Ex~

relencia. Antonio Aviles.
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